

Н.И. Полетаева

Купечество Витебска: количественная динамика и социально-демографический состав (60-е годы XIX – начало XX века)

Некоторые стороны предпринимательской деятельности купечества в сфере торговли и промышленности рассматривалась в работах белорусских историков М.Ф. Болбаса, Х.Ю. Бейлькина, З.В. Шибeko, А.Л. Киштымова, В.А. Карпиевича и других. Вне изучения остались многие иные аспекты истории данного сословия, к примеру: динамика численности, гильдейский состав, демографические характеристики. Анализ таких показателей представляет определенный интерес, поскольку позволяет воссоздать «социальный образ» белорусского купечества. На наш взгляд, важны не только экономические показатели, количество предприятий, выпускаемая продукция, но и те люди, которые стояли за всеми этими атрибутами. Поэтому предлагаемая статья содержит попытку восполнить имеющийся в литературе пробел.

В рамках небольшой публикации невозможно воссоздать абсолютно полную картину, описывающую все белорусское купечество, поэтому автор ограничилась одной группой – купцами Витебска как типичными представителями сословия. Во-первых, в исследуемый период этот город постепенно превращался в один из важных экономических центров белорусского региона. Во-вторых, как свидетельствуют данные первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г., в конце XIX в. Витебск был абсолютным лидером по численности купечества Беларуси в ее современных границах. Тут проживали 1423 из 11881 представителя сословия или почти 12 %. Далее шли Минск – 1412 (11,8 %), Гомель – 739 (6,2 %), Могилев – 730 человек (6,1 %) [1]. (Здесь и далее – подсчет наш). В-третьих, посемейные списки купцов, отложившиеся в фонде Витебской городской управы за период начала 70-х гг. XIX – начала XX вв., в Национальном историческом архиве Беларуси сохранились достаточно полно, что позволяет подробно анализировать тенденции развития купечества города. Из этих документов можно почерпнуть сведения о количестве купцов, составе их семей, возрасте, вероисповедании, гильдейской принадлежности и некоторые другие.

Обратимся к анализу численного состава купцов Витебска, данные о котором представлены в таблице 1 [1–3; 3, д. 1090, л. 2-124].

Таблица 1

Динамика численности купечества Витебска (60-е годы XIX – начало XX века)

Годы	Число жителей города, тыс. чел.	Число купцов, чел.	Удельный вес купцов в населении города, %
1861	31,5	913	2,9
1885	54,7	760	1,4
1897	65,9	1423	2,2
1913	103,6	1942	1,9

Приведенные показатели свидетельствуют о том, что несмотря на открытый с 1863 года доступ в купечество для крестьян и мещан, численность этого сословия росла крайне медленно. Если в 1861 г. в Витебске проживали 913 купцов вместе с членами семей, то в 1913 г. – 1942. Более чем за пятидесятилетний отрезок времени рост составил лишь 2,1 раза, в то время как население города в целом увеличилось в 3,2 раза. Обращает на себя внимание тот факт, что к середине 80-х гг. по сравнению с началом 60-х гг. XIX в. произошло даже сокращение причисленных к сословию в 1,2 раза при общем росте населения города в 1,7 раза, что объяснимо сложностью трансформации экономической модели города из феодальной в капиталистическую. Кроме того, для получения сословных купеческих прав необходимо было ежегодно платить значительную сумму и одновременно приобретать промысловые свидетельства на торговые и промышленные предприятия.

Для середины 80-х – конца 90-х гг. XIX в. характерна обратная картина – численность купцов росла быстрее, чем население города в целом: соответственно 1,9 и 1,2 раза. Это связано с общим экономическим подъемом 90-х гг. XIX в. и расширением в связи с этим сферы предпринимательской активности. С принятием в 1898 г. Положения о государственном промысловом налоге ситуация изменилась. С этого времени прекратилась прямая связь между получением промыслового свидетельства и выборкой гильдейских документов, что заложило основу для разрушения сословности в предпринимательской среде. Приобретение самих купеческих сословных свидетельств стало зависеть исключительно от желания отдельных лиц [4]. Это отразилось на темпах роста численности купечества. Если все население Витебска за 1897-1913 гг. выросло более чем в 1,6 раза, то число купцов – в 1,3 раза.

Как видим, на разных исторических отрезках темпы роста численности исследуемого сословия отличались, то опережая темпы роста населения города, то отставая от них. Примечателен тот факт, что в начале XX века численность купцов Витебска продолжала возрастать, тогда как в России в целом отмечалось резкое сокращение количества выдаваемых гильдейских свидетельств [5]. Это объясняется особенностью национального состава купечества Беларуси, большинство которого составляли представители еврейской нации. Для них принадлежность к данному сословному разряду избавляла от некоторых административных притеснений. В частности, на все купечество распространялась так называемая паспортная льгота, избавлявшая от необходимости приписки, обязательной для лиц мещанского и крестьянского сословий. Лицам еврейской национальности получение купеческих свидетельств давало право на жительство вне черты оседлости.

Несмотря на рост абсолютного числа, удельный вес купцов в населении города сократился в целом за исследуемый период с 2,9 до 1,9 %. Процесс протекал неравномерно. Во второй половине 80-х – конце 90-х гг. XIX в. даже наметилась тенденция к некоторому росту доли купечества, однако с принятием названного закона 1898 г. для многих предпринимателей выборка гильдейских свидетельств потеряла смысл.

Анализируя гильдейский состав купцов Витебска, напомним, что 1 января 1863 г. было принято общее Положение о пошлинах за право торговли и других промыслов. Законом 9 февраля 1865 г. в него были внесены некоторые уточнения. Суть изменений 1863-1865 гг. сводилась к следующему. Приобретение прав купечества становилось доступным для всех российских подданных, имевших соответствующие капиталы. Число гильдий купечества сокращалось до двух: первая объединяла купцов прежних 1 и 2 гильдий, вторая заменяла третью. Патент (с 1865 г. переименован в свидетельство) первой гильдии давал право оптовой, второй – розничной торговли. Помимо этого

купцы имели право принимать на себя подряды, поставки и откупа, для первой гильдии – без ограничения суммы, для второй – до 15 тысяч руб. каждый.

Размеры пошлин за свидетельство выглядели следующим образом: для первой гильдии повсеместно 265 руб. Свидетельства второй гильдии, в зависимости от класса местности, которых было пять (первый – столичные губернии, далее – в зависимости от степени экономического развития до пятого класса, самого низкого) стоили от 65 до 25 рублей. Витебск относился к третьему классу местности. В таблице 2 приведены сведения об изменениях в гильдейском составе купеческого сословия города [3; 3, ф. 2496, оп. 1, д. 1044, л. 391-428; д. 1049, л. 314-354; д. 1057, л. 355-408; д. 1065, л. 263-349; д. 1090, л. 20124].

Таблица 2

Гильдейский состав купечества Витебска (70-е годы XIX – начало XX века)

Гильдии	Годы									
	1876		1882		1891		1900		1913	
	Число	%								
Первая	32	4,5	26	3,7	59	7,8	237	20,3	595	30,6
Вторая	669	95,5	664	96,3	689	92,2	927	79,7	1347	69,4
Итого	707	100,0	690	100,0	748	100,0	1164	100,0	1942	100,0

Как видим, общей тенденцией было увеличение количества купцов первой гильдии и уменьшение – второй. За период 1876-1913 гг. абсолютная численность первогильдейского купечества выросла с 32 до 595 человек (вместе с членами семей) или более чем в 18 раз. За этот же отрезок времени удельный вес купцов первой гильдии вырос с 4,5 до 30,6 %. Заметно, что самая массовая приписка к первой гильдии приходится на начало XX в.: в 1900 г. сюда записалось в четыре раза больше лиц, чем в 1891 г., в 1913 г. – в десять раз больше. Это имеет свои объяснения. Во-первых, 90-е годы XIX в. и 1909-1913 гг. – это периоды значительного экономического роста, что в свою очередь активизировало предпринимательскую инициативу, способствовало накоплению капиталов. Во-вторых, в начале XX в. получило распространение приобретение купеческих сословных свидетельств только «для звания». Это связано как с формировавшейся в рамках строгой иерархической структуры общества социальной психологией (приписка к купечеству означала принадлежность к более высокому городскому разряду), так и возможностью для купцов-евреев первой гильдии покинуть черту оседлости. Если в 1900 г. в Витебске в первую гильдию только для прав записался 1 человек из 237 (0,4 %), то в 1913 г. – 378 из 595 человек (63,0 %) [3, д. 1065, л. 263-349; д. 1090, л. 2-124].

Численность купцов второй гильдии за 1876-1913 гг. увеличивалась не такими быстрыми темпами, как первой: с 669 до 1347 человек, или в два раза. Причем за период второй половины 70-х – начала 90-х гг. XIX в. этот показатель изменился минимально, всего на 20 человек. Более быстрые темпы роста приходятся, также как и в первой гильдии, на начало XX в. Удельный вес купцов второй гильдии сократился с 95,5 до 69,4 %. Приписка ко второй гильдии только «для звания» имела место, но она была незначительной.

Анализируя национальный состав купечества Витебска, подчеркнем, что общим местом во всех публикациях, где есть сюжеты о купцах, стало упоминание о доминировании еврейской составляющей в сословии. Это абсолютно верно, однако и здесь присутствовала своя динамика. Помимо материалов переписи населения 1897 г., на которые, как правило, ссылаются исследователи, автор проанализировала списки купцов, из фонда Витебской городской управы, что позволило проследить соответствующие изменения почти за со-

рокалетний временной отрезок. Списки отличаются одним недостатком – не всегда можно точно определить национальную принадлежность лица христианского вероисповедания. Поэтому эти документы дают представление об общей тенденции соотношения купцов-христиан и купцов-евреев. В 1876 г. удельный вес купцов-христиан в числе купечества Витебска составлял 12,3 %, в 1882 – 13,3; 1891 – 12,8; 1897 – 17,5; 1900 – 5,2; 1913 – 1,6 % [6; 3; 3, ф. 2496, оп. 1, д. 1044, л. 391-428; д. 1049, л. 314-354; д. 1057, л. 355-408; д. 1065, л. 263-349; д. 1090, л. 2-124]. Налицо постепенная потеря нееврейскими предпринимателями интереса к приобретению купеческих сословных свидетельств, что объяснимо уже упоминавшимся Положением 1898 г. Среди купцов православного вероисповедания в Витебске накануне первой мировой войны остались лишь те, кто традиционно, из поколения в поколение носил купеческое звание. Этот факт можно было бы трактовать и как монополию еврейских предпринимателей на белорусском рынке, однако в историографии отсутствуют детальные исследования национального состава тогдашних «бизнесменов».

Безусловно, наиболее точное представление о национальном составе витебского купечества дают материалы переписи 1897 г. Так, евреи составляли 82,5 %, русские – 15,0; немцы – 1,4; латыши – 0,6; белорусы – 0,4; % [6]. Столь низкая доля белорусов объяснима фактической утратой ими к концу XIX в. традиций торгово-промышленной деятельности. Интересно, что в Витебске существовало достаточно компактное представительство купцов-немцев, что можно рассматривать как особенность купечества города. Они поселились здесь в конце 80-х – начале 90-х гг. XIX в. Это купцы второй гильдии – П.Ф. Гамберг, Я.П. Фрейвальд, И.Ф. Шерес, Э.Ф. Реблинг, П.Ф. Кронберг [3; 3, д. 1057, л. 355-408]. Заметим, что купцы-христиане записывались главным образом во вторую гильдию. Удалось установить лишь два случая объявления христианами капитала по первой гильдии. Во второй половине 70-х – первой половине 80-х гг. в первую гильдию записывался Ф.Г. Волкович (судя по фамилии, возможно, белорус), а в начале XX в. – С.Л. Середнякова [3, ф. 2496, оп. 1, д. 1044, л. 391-428; д. 1049, л. 314-354; д. 1065, л. 263-349].

Достаточно интересные данные характеризуют распределение купцов по возрасту. Для анализа из посемейных списков были взяты только главы купеческих семейств, поскольку именно они являлись инициаторами создания предприятий, фирм, и именно от их активности зависело благосостояние семей. Изменения возрастного состава глав купеческих семейств Витебска представлены в таблице 3 [3; 3, ф. 2496, оп. 1, д. 1044, л. 391-428; д. 1049, л. 314-354; д. 1057, л. 355-408; д. 1065, л. 263-349; д. 1090, л. 20124].

Таблица 3

**Состав глав купеческих семейств по возрасту
(70-е годы XIX – начало XX века), %**

Годы	Гильдии	Возрастные группы (лет)						
		20-29	30-39	40-49	50-59	60-69	70-79	80-89
1876	Первая	-	20,0	40,0	40,0	-	-	-
	Вторая	2,0	11,2	36,7	35,7	10,2	3,1	1,1
1882	Первая	-	20,0	20,0	60,0	-	-	-
	Вторая	-	14,6	30,1	27,2	23,3	-	-
1891	Первая	9,1	36,4	36,4	18,1	-	-	-
	Вторая	3,2	14,3	28,6	30,9	16,7	6,3	-
1900	Первая	2,6	20,5	38,5	23,0	12,8	2,6	-
	Вторая	0,6	25,2	27,6	25,2	13,5	6,2	1,7
1913	Первая	2,2	45,8	37,4	9,2	5,4	-	-
	Вторая	2,9	21,0	33,1	24,5	15,6	2,3	0,6

Очевидно, что среди купцов первой гильдии в 70-х гг. XIX в. доминировали лица в возрасте от 40 до 59 лет. К началу 90-х гг. наметилась тенденция к некоторому омоложению глав семейств, что говорит о притоке в предпринимательскую среду все большего числа молодых людей и о престиже купеческого звания в этот период. Эта тенденция сохранилась и в начале XX в., когда в 1913 г. почти половину – 45,8 % купцов первой гильдии составила возрастная группа 30-39 лет. Заметно, что произошло сокращение возрастных групп 50-59 лет (от 40 до 9,2 %) и 60-69 лет (от 23,3 до 5,4 %). Вероятно, сказалось ускорение темпов экономического развития в целом, что создавало предпосылки для быстрейшего накопления капиталов. Если ранее для этого требовалось не одно десятилетие, и звание первогильдейского купца приобреталось в более зрелом возрасте, то теперь «сколотить» капитал было проще. Но нельзя забывать о том, что почти две трети купцов первой гильдии записались сюда только для получения звания. Можно высказать предположение, что налицо еще одно подтверждение того, что накануне мировой войны купеческое звание стало своеобразной дорогой за пределы черты оседлости для представителей зажиточной части еврейской буржуазии.

Среди купцов – глав семей второй гильдии изменения в соотношении возрастных групп были не столь ярко выражены. Почти не изменился удельный вес самой молодой и трех самых старших групп. Несколько выросла доля группы 30-39 лет – с 11,2 до 21,0 %. Незначительное сокращение произошло в возрастной группе 50-59 лет – с 35,7 до 24,5 %. Группа 40-49 лет осталась почти без изменений. Это говорит о том, что во второй гильдии соотношение молодых и более опытных предпринимателей было достаточно пропорциональным.

Анализируя демографическую составляющую, нельзя обойти стороной и такой аспект, как состав семей купцов. В отдельных публикациях без соответствующих статистических доказательств содержатся утверждения о том, что купеческие семьи составляли в среднем 8-10 человек [7]. Точность этой цифры принципиально важна. Зная ее, можно рассчитать численность сословия в тех случаях, когда для отдельных белорусских городов и уездов в источниках нет данных о точном количестве купцов, а есть лишь сведения о числе гильдейских свидетельств. Изучив посемейные списки купцов Витебска с 1876 по 1913 гг., можно представить сведения о динамике среднего состава купеческих семейств [3; 3, ф. 2496, оп. 1, д. 1044, л. 391-428; д. 1049, л. 314-354; д. 1057, л. 355-408; д. 1065, л. 263-349; д. 1090, л. 20124].

Таблица 4

Изменение среднего состава купеческих семей Витебска, человек в семье

Показатели	1876	1882	1891	1900	1913
1 гильдия	6,4	5,2	5,3	6,0	4,5
2 гильдия	6,8	6,4	5,4	5,2	4,2
Всего	6,6	5,8	5,3	5,6	4,3

Сразу оговоримся, что семьи были разными. Встречались состоявшие как из двух, так и из двадцати человек. Большие семьи формировались в тех случаях, когда в них записывались не только родители и дети, но и внуки, братья и сестры, племянники и т.д. Нельзя однозначно утверждать, что все семьи были многочисленными. Если брать средние показатели, то получается, что постепенно происходило сокращение состава семей. Если в 70-х гг. XIX в. ти-

личной для Витебска была купеческая семья, состоявшая из супружеской пары и 4-5 детей, то в начале XX в. средняя семья витебского купца состояла из родителей и двух детей. Причем этот процесс происходил почти синхронно как в первой, так и во второй гильдии. Возглавляли купеческие семьи, как правило, мужчины, но изредка встречались и женщины-главы семейств. Обычно это были вдовы купцов.

Таким образом, в 60-х гг. XIX – начале XX в. для количественного и качественного состава купечества Витебска были характерны следующие изменения. Во-первых, несмотря на увеличение абсолютной численности, происходило сокращение их удельного веса в населении города. Во-вторых, общей тенденцией был рост числа купцов первой гильдии и сокращение – второй. Это происходило в основном за счет возраставшей приписки в купечество только для получения звания. В-третьих, национальный состав изменялся в сторону сокращения до мизерных величин купцов нееврейской национальности. В-четвертых, заметно омоложение глав купеческих семейств, особенно в первой гильдии. Наконец, происходило сокращение среднего состава семей, что связано, на наш взгляд, с происходившей в начале XX в. урбанизацией и расширением планирования семьи в городах.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Первая всеобщая перепись населения Российской империи*. 1897. Т. V. Тетр. 3. Табл. XXIV. СПб., 1903.
2. *Шыбка З.В.* Гарады Беларусі (60-я гады XIX – пачатак XX стагоддзяў). Мн., 1997. С. 219.
3. *Национальный исторический архив Беларуси*. Д. 1053, л. 369-420.
4. *Свод законов Российской империи*. Т. IX. СПб., 1899. Ст. 531.
5. *Боханов А.Н.* Российское купечество в конце XIX – начале XX века // *История СССР*. 1985. № 4. С. 106-118.
6. *Первая всеобщая перепись населения Российской империи*. 1897. Т. V. Тетр. 1. Табл. VI. СПб., 1899. Т. XXII, XXIII. Табл. VIII. СПб., 1903, 1904.
7. *Карпіевіч В.А.* Купецтва на Беларусі у паслярэформенны перыяд (60-70-я гг. XIX ст.) // *Весці Беларускага дзяржаўнага педагагічнага ўніверсітэта*, 2000, № 1. С.130.

S U M M A R Y

In clause gives qualitative and quantitative structure of the dealers of various groups of city of Vitebsk in second half nineteenth and beginning of the twentieth centuries. For this purpose for the first time are used and the numerous archival documents are analyzed.

Поступила в редакцию 10.10.2002